

从4月持续至11月 万余选手参赛 百万市民同行

武汉市第十二届运动会各项赛事陆续展开

■长江日报记者张琳

4月19日,武汉市第十二届运动会群众体育类网球赛、青少年体育类市属高校组羽毛球赛,分别在光谷国际网球中心和武汉软件工程职业学院率先进行。根据日程,武汉市第十二届运动会将于今年10月在武汉经开区正式开幕,各项目比赛从4月19日起就将如火如荼地展开,一直持续到11月,直接参赛人数超过1.2万,影响带动百万市民与市运同行。

对标省运会学青会 市运会驱动竞技体育发展

2021年10月26日,武汉市第十一届运动会在东西湖区闭幕,武汉经开区接过市运会会旗,武汉就进入了第十二届运动会时间。从1950年的武汉市第一届人民体育运动大会开始,市运会已持续举办至十二届,为武汉体育事业高质量发展带来了巨大的推动力。

多年来,市体育局以市运会为杠杆,以遍布全市的青少年业余培训点、各区少儿体校和业余体校、市少儿体校、市体校、

市属专业队组成的多层次普及、提高、训练、竞赛体系,搭建了完整的区、市、省三级人才梯队培养和输送体系,夯实了青少年体育的人才塔基,涌现出大批优秀体育苗子。

仅2024年,各区以青少年体育后备人才(单项)训练基地为主阵地,向上输送各类后备人才384人,市直属运动队向各级国家队输送了31名优秀运动员,6348名武汉市优秀适龄运动员完成省十七运会运动员注册,重点项目参与湖北省共同备战全运会的武汉运动员超过150人。

武汉市第十二届运动会以“逐梦车谷,跃动江城”为主题,将在近8个月的时间里进行38项青少年体育类比赛。作为市运会重头戏,本届市运会青少年体育类比赛对标全运会、学青会、省运会,设置了少年儿童组18项比赛、社会俱乐部组13项比赛、青年组(市属高校组)7项比赛,少年儿童组和社会俱乐部组的比赛项目无重叠,且全部是省运会和学青会比赛项目,不仅可让更多青少年人群参与这项全市性体育盛会,还可为省运会、学青会甚至全运会培养和选拔优秀竞技人才。

市体育局竞青处相关负责人介绍,市运会比赛期间还将举办“与市运同行”武汉市青少年校际系列竞赛活动,竞赛项

目包括足球、篮球、排球、田径、游泳(小江豚游泳节)、乒乓球、羽毛球、网球、武术(套路)、健美操(啦啦操)、跳绳、踢毽子、跳皮筋、小篮球、象棋、田径等,以进一步深化体教融合,完善青少年赛事体系,筑牢增厚青少年体育后备人才塔基。

引领发动更广泛人群参与 百万市民“与市运同行”

4月19日至20日进行的市运会群众体育类网球比赛中,12支参赛队的选手在WTA1000级别赛事武汉网球公开赛的赛场灯光谷国际网球中心激烈角逐。由此,武汉市第十二届运动会群众体育类各项比赛的角逐正式展开。

2021年第十四届全国运动会群众类比赛设立了金牌榜,比赛的竞技性和观赏性均大大增强。此后,各省市运动会群众体育类比赛受重视程度也越来越高,竞争越来越激烈。

武汉市第十二届运动会群众体育类比赛有38项,其中既有足球、篮球、排球、游泳、网球、乒乓球、羽毛球等传统赛事,也有钓鱼、航空模型、航海模型等新兴时尚项目,还有群众喜闻乐见的舞龙、舞狮、龙舟等趣味项目,既是对全市群众体育

发展成果的检阅,也肩负着为省运会和全运会群众体育类比赛培养和选拔人才的任务。

为了发动和吸引更广泛人群参与市运会,在38项群众体育类比赛中,还包括3项农民参赛项目,即农民健身操(舞)、农民趣味田径、农耕竞技;3项残疾人参赛项目,即残疾人象棋、残疾人羽毛球、残疾人乒乓球;1项少数民族参赛项目,即少数民族旗操。

市体育局群体处负责人介绍,2025年是“十四五”规划收官之年,市运会是对体育工作成果的全面检验和展示。“在突出群众体育类比赛竞技性的同时,今年全市还将举办超过1000场的‘与市运同行’系列全民健身活动,营造浓厚的全民健身氛围,预计将影响和带动百万市民参与其中。”

以举办市运会为契机,市体育局将在全市各区设立常态化国民体质监测点,加大国民体质监测力度,并为参加体质检测的市民开出个性化的“运动处方”,为市民提供科学健身指导。此外,体育部门还将继续借助“汉运动”数字平台,发放武汉体育场馆消费券,吸引市民走进运动场馆参与运动健身,进一步促进全民健身运动蓬勃开展。

市运会发布



会徽

武汉市第十二届运动会会徽巧妙融合了武汉自然地理与人文元素,以长江、武汉经开区地形为背景,巧妙融入了汽车产业、赛道、数字“12”及城市缩写“WH”,彰显了武汉市第十二届运动会的独特地域与时代特征。车轮与赛道的结合,既突出了武汉经开区汽车产业的核心地位,又传递了运动会竞速进取的精神。数字与城市缩写的直观展示,提升了会徽的识别度与纪念价值。



吉祥物

武汉市第十二届运动会吉祥物设计巧妙融合武汉经开区汽车与智能科技,再搭配武汉地域生物江豚形成吉祥物矩阵,主体吉祥物取名“跃跃”,以智能汽车卡通形象展现速度、激情与创新。智能小管家“智宝”,形态可爱,还配备屏幕与摄像头,增强了互动性与科技感。“智宝”左右两侧手牵“江妹”与“汉仔”两位江豚,以此达到人与自然、科技和谐共处的状态,完美展现武汉经开区自然生态、汽车文化与智能科技的融合魅力。



火炬

武汉市第十二届运动会火炬沿会徽设计,以会徽形态为出发点,螺旋上升的彩色赛道形态附着火焰主体,出火口采用车轮毂与梅花形态的结合,保证运动会设计统一性的同时也确保了传递过程中的稳定与安全,成为本届市运会传递城市文化、热情与创新的载体。

会歌:《车谷有约》

武汉市运动会作为全市规模最大、规格最高、竞技水平最强的综合性体育盛会,既是检阅全市体育发展水平、彰显城市形象的盛大舞台,也是展现体育魅力、激发车谷活力的运动盛宴。本届市运会会歌《车谷有约》的词、曲作者分别为姜浩、胡晋,会歌充满激情地传达了“中国车谷”开放包容、活力迸发的生动形象和“逐梦车谷,跃动江城”的市运会口号精神。

主题口号:逐梦车谷,跃动江城

该主题口号紧密围绕武汉经开区(车谷)的城市特色与运动会的主题展开,具有突出的主题性、鼓舞性、地域性和传播性。“逐梦”一词直接指向了人们追求梦想、勇于挑战的精神,与运动会上运动员们奋力拼搏、追求胜利的目标相契合。“跃动”则生动地描绘了运动带来的活力与动感,与运动会的主题紧密相连。



网球高手在光谷国际网球中心拉开市运会序幕。

高勇 摄

青少年体育类竞赛安排

足球	5月1日—19日
乒乓球	5月16日—18日
跆拳道	5月24日—25日
举重	6月14日—15日
体操	6月14日—15日
武术(套路)	7月24日—25日
摔跤	7月29日—30日
排球	7月18日—20日
羽毛球	7月22日—24日
篮球	8月17日—26日
冰球	8月14日—15日
花样滑冰	8月19日—20日
射击	9月13日—21日
射箭	8月18日—20日
网球	10月24日—27日
田径	10月26日—28日
游泳	10月26日—28日
击剑	10月28日—29日
武术(散打)	5月17日—18日
马术(障碍)	5月3日—4日
体育舞蹈(含霹雳舞)	5月16日—18日
棋类	6月14日—15日
轮滑	6月14日—15日
滑板	7月5日—6日
三人篮球	7月18日—20日
桥牌	7月5日—6日
高尔夫球	7月12日—13日
棒球/垒球	9月20日—21日
五人制足球	11月1日—2日
攀岩	10月1日—11月1日
排球	5月17日—18日
足球	5月24日—26日
羽毛球	4月19日—20日
网球	6月21日—22日
乒乓球	6月14日—15日
篮球	6月7日—8日
田径	10月26日—28日

少儿组

社会俱乐部组

青年组



市运会篮球比赛(资料图片)。

喻志勇 摄



市运会排球比赛(资料图片)。

喻志勇 摄



市运会冰球比赛(资料图片)。

喻志勇 摄



市运会击剑比赛(资料图片)。

喻志勇 摄

市运会回溯

1950年 武汉市第一届人民体育运动大会

首届市运会前身为武汉市第一届人民体育运动大会,于1950年5月在汉口中山公园体育场举行。竞赛项目有田径、足球、排球、国术及团体操,参加预选赛的有4万余人,正式参加大会的有1.8万人,创市运级运动会运动员人数的空前纪录。

1959年 武汉市第二届运动会

1959年4月在中山公园体育场举行,有9个行政区和葛店化工区共10个单位参加,竞赛项目有田径、球类、体操、游泳、自行车、武术、技巧、举重、摔跤、射击等10个项目。

1987年 武汉市第三届运动会

1987年10月10日至20日在青山区体育场举行,由九区四县(江岸区、江汉区、硚口区、汉阳区、武昌区、青山区、洪山区、东西湖区、汉南区、汉阳县、武昌县、黄陂县、新洲县)和武钢、冶冶共15个单位参加,2607名运动员参赛,比赛分别设成年组、少年组、儿童组三个组别,共有田径、游泳、足球、篮球、乒乓球等13个项目。

1992年 武汉市第四届运动会

1992年9月1日—13日在武昌区武泰闸体育中心举行,分职工组和少年组,分别以系统和单位组队参赛。该运动会职工组9个项目的比赛全部由企业承办,少年组10个项目的比赛分别由各区承办。

本届运动会从3月11日起至9月13日止,历时半年,全市近万名运动员参加。少年组有62人、6队打破市纪录,5人次打破6项少年纪录,8人达到一级运动员标准,创市运会历史最高水平。

1997年 武汉市第五届运动会

1997年9月6日在汉阳区体育场举行开幕式,9月14日在汉口新民众乐园闭幕。本届运动会采取竞技型与全民参与型相结合的新模式,设成年组与少年儿童组两个组别,成年组比赛共进行舞龙、中国象棋、围棋、桥牌、乒乓球、全民健身展示、信鸽、太极拳(剑)、老年人门球、残疾人乒乓球、轮椅马拉松、健美操、公路自行车、网球、高尔夫球、保龄球等24项比赛,全市700多个单位600多支队伍共13000多人参加。

2001年 武汉市第六届运动会

2001年9月28日晚7时在新落成的江汉区汉口体育中心开幕。本届运动会开幕式首次在夜间举行,大型文体表演“腾飞在新世纪”共有4800人参演,充分利用灯光、激光、音响、冷烟花等高科技手段,展示了武汉市改革开放以来取得的巨大成就。

本届运动会历时6个月,共设置成年组、少年组34个大项,来自全市各区及232个单位(其中61个社区、79个企事业单位、65个省市机关、12个部队单位、15所高等院校)的7000余名运动员参加了比赛。共有17人次打破市少年纪录,14人次达国家一级运动员标准,破纪录且达一级运动员标准的运动员年龄基本上在15岁以下。

2005年 武汉市第七届运动会

2005年10月16日晚在硚口区武汉四中举行,于10月30日在军事经济学院举行闭幕式。这届市运会是2007年六运会前夕的一次大练兵,也是对武汉承办六运会各项指标的一次大检阅。

这届市运会首次将全市运动会、市职工运动会、市首届农民运动会、市首届残疾人运动会四会合一,营造了全民参与体育的良好氛围。本届运动会设项多、参与面广,赛程横跨全年6个月份,参赛运动员人数达万人,现场观众过10万人。参赛规模、项目设置、参与人数都是历届之最,被誉为“体育的盛会,人民的节日”。

2009年 武汉市第八届运动会

开幕式于2009年9月22日上午在位于塔子湖的江岸区体育特色学校举行。本届市运会以青少年的竞技比赛为主线,形成了职工、农民、残疾人、公安干警、少数民族广泛参与的全民健身大合唱。青少年组比赛设14个大项、370个小项,成人组比赛设5大类34项。在市运会期间,组织了10项系列配套性全民健身活动,直接参与比赛和活动的市民达百万,掀起了全民健身的热潮。

本届市运会首次通过网络和报纸等渠道公开征集会歌、首次采集火种并进行火炬传递,是一次“两型、节俭”的大会。

2013年 武汉市第九届运动会

2013年10月19日上午,武汉市第九届运动会在洪山区文体中心(武汉理工大学体育中心)开幕,世锦赛游泳冠军赵菁、首位登顶珠峰的在校大学生陈晨等9位火炬手共同点燃了会场中心的电子火炬,2013年10月29日闭幕。

本届市运会竞赛项目设青少年类16项、社会协会类13项、职工类3项、农民类4项、残疾人6项、公安类2项、少数民族类6项。其中市总工会承办的职工类项目,同时作为武汉市第九届职工运动会项目;市农业局承办的农民类项目,同时作为武汉市第三届农民运动会项目;市残联承办的残疾人项目,同时作为武汉市第三届残疾人运动会项目。市运会主场馆洪山文体中心(武汉理工大学体育中心)建设,采用“政府与学校结合”的模式,在全省属首次。

2017年 武汉市第十届运动会

2017年10月28日,武汉市第十届运动会开幕式在蔡甸区汉阳一中体育场举行。这是市运会首次在新城区举办,共举办了青少年、职工、农民、残疾人、公安、少数民族、社会协会7个类别48个大项近600个小项比赛,参加预选赛总人数突破8万人。

2021年 武汉市第十一届运动会

武汉市第十一届运动会于2021年10月17日在东西湖区武汉五环体育中心开幕,持续到10月26日闭幕。本届运动会共设置青少年体育类39项、成年人体育类38项比赛,是历届市运会设项最多的一届。与往届相比,本届运动会青少年体育类在少年儿童组别的基础上,首次设置了社会俱乐部组和青年组(市属高校组),比赛涵盖了足球、篮球、排球、游泳、网球、乒乓球、羽毛球等项目。

(张琳整理)